Apertura e introducción a la Mesa Redonda Institucional 

Ana Luisa Arocena
:

Alejandra Ostria venía a dar unas palabras, como dueña de casa, para abrir el evento pero no sabemos dónde está. Aparecerá en algún momento. De todas maneras, nos parece prudente no seguir haciéndolos esperar y comenzar. Si ella viene, le damos la palabra. 

Muchas gracias a todos por venir. La presencia de ustedes nos permite celebrar dos cosas: el DIADESOL como Día Interamericano de la Limpieza y Ciudadanía, evento conmemorado a partir de 18 organizaciones, que desde el año 2002 se pretende sea año a año, que sea un espacio clásico para estos temas en esta fecha; por otro lado, nos da mucho placer poder hacerle un gesto a la única experiencia en el Uruguay que ha permanecido 15 años perseverando en la recolección selectiva, con sombras y luces, ellos lo explicarán en su momento; viven y luchan. 

Abrimos este evento con una primera mesa redonda a la que llamamos institucional donde vamos a invitar al ingeniero Daniel Greif, vicepresidente de AIDIS; al ingeniero Mario Furest, miembro del Consejo Directivo de Cempre; a la ingeniera Viviana Rocco, coordinadora institucional del Proyecto de Promoción de la Producción Ecoeficiente en Pymes; a Roberto Elissalde, asesor del Ministro Mariano Arana, del Ministerio de Vivienda, Ordenamiento Territorial y Medio Ambiente y responsable de la mesa de diálogo sobre la reglamentación de la ley de envases. Se va a integrar en un rato a la mesa Nicolás Minetti, encargado del programa Clasifica Uruguay del Ministerio de Desarrollo Social. Y a la ingeniera María José González, responsable del área de reciclaje de LKSur, quien participó en la elaboración del Plan Director de Residuos Sólidos del Área Metropolitana de Montevideo e integra la directiva de DIRSA Uruguay y la División de Residuos Sólidos de AIDIS, con quien hemos coordinado estos momentos.

Antes de darles la palabra vamos a brindarles algunas informaciones.

Se pensó mucho si hacerlo a escala internacional, como viene siendo la tradición de Cempre, o si hacerlo a escala nacional. Quisimos hacer un momento para pensar el país exclusivamente, por eso organizamos este evento a escala nacional. Lo queremos coordinar con una segunda parte que estaría ocurriendo entre el 30 de noviembre y el primero de diciembre -todos los que están aquí participando están, desde ya, invitados- donde se aprovechará la llegada de expertos en residuos a Uruguay, quienes vienen al congreso de AIDIS a Punta del Este. Pretendemos invitar a expertos de Brasil, Argentina, Chile, México y Paraguay, también con la temática de recolección selectiva. Sería una tarde donde invitaríamos a un experto de cada uno de esos países a hablar sobre la temática. 

Según lo que nos planteamos, la dinámica de intercambio hoy es que ustedes vayan llenando las preguntas que les surjan en la medida en que se va hablando, en los papeles que tienen en las carpetas; luego las entregan a las personas de la organización, porque haremos un momento especial para recoger preguntas. Esto nos permitirá leer todas las preguntas y a quienes respondan les permitirá agruparlas por temática. 

Luego, según la cantidad de gente que haya, se verá si se abre o no un espacio para un diálogo abierto.

Para empezar, habíamos hecho una serie de definiciones básicas que pasaré muy rápidamente, porque por el público que veo creo que pueden ser un poco redundantes.

La definición de residuos según el concepto del Convenio de Basilea: cualquier sustancia que se desprenda, independientemente de su valor. A esto se suma la definición que se maneja, más pensada, desde las características físico-químicas: todos aquellos materiales que ya no tienen uso para su dueño y que necesitan de una recolección y un transporte para su manejo. Esto es lo que nos reúne hoy aquí.

Le damos una mirada al sistema de gestión integral de residuos, todos los elementos de la gestión, los más operativos y, entre ellos, aparece la recolección selectiva como paso necesario para los tratamientos que pretenden cualquiera de estos tres objetivos: reducir cantidad de materiales a enterrar, aprovechar materiales recuperables y reducir la peligrosidad de los materiales. Por cualquiera de estas causas vamos a querer tratarlos y para ello precisamos clasificar y separar, o sea, formar conjuntos homogéneos, por tipo de material y acondicionar las bolsas y contenedores. El modo de clasificar y separar no es único, hay varios tipos. En este seminario nos vamos a jugar por la recolección selectiva que, según indica la tendencia en el mundo, se viene marcando como el método más eficiente para conseguir buena calidad en los materiales para los tratamientos que siguen, que es la separación por tipo de residuos en el punto de generación y un transporte que mantiene esa separación.

Hay algunos básicos como contar con tecnologías operativas, o sea, un diseño de cómo voy a hacerlo, información para quienes tienen que unirse al sistema, para los usuarios y un mercado para absorber lo recuperado.

En grandes capítulos, estos son los clásicos, los tipos de recolección selectiva: puerta a puerta, la recolección donde cada punto de generación, cada domicilio, entrega en mano al recolector; los puestos o locales de entrega voluntarias cuando el generador lleva los materiales hasta un sitio más lejano al sitio de generación (es necesario aclarar que estos colores no son un estándar internacional, esto es una pregunta muy recurrente, son los colores comunes pero se puede usar cualquiera); puestos de cambio o de canje donde se intercambia residuos por... 

Desde el punto de vista de los basurológicos técnicos también se está usando en Uruguay el concepto de circuito limpio como sinónimo de recolección selectiva en los distintos procesos que estamos viviendo. 

Le damos la palabra a Daniel Greif, de AIDIS, para que nos dé su visión del tema. 
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