Carlos Piña
:

Buenas tardes.

Vengo en representación de la División porque la directora, Adriana Pérez, está por unos días de licencia.

Una cuestión fundamental es que en el quinquenio pasado, fue en el que se avanzó más, a través de la recolección de los contenedores, que si bien no se ha terminado, estaríamos terminando en este año 2006 y tal vez en un poquito más, en 2007. 

Este quinquenio que arrancamos el año pasado tiene como objetivo básico empezar a trabajar en la clasificación en origen. Tenemos algunas experiencias que vamos a contar ahora, que pretendemos que sean el puntapié inicial para otros procesos de mayor porte.  

Además, en esta instancia traemos dos experiencias adicionales a lo que es la clasificación en origen, que quedan ordenadas de la siguiente manera: en la primera parte de la exposición, la doctora Lourdes Gadea, quien trabajó como titular del programa de relacionamiento con la comunidad en el sistema de recolección con contenedores.  La compra de los contenedores trajo, por primera vez a la Intendencia, un programa de relacionamiento con la comunidad incorporado, que hubo que procesar y que será explicado por la doctora Gadea. Creemos que fue parte importante en todo esto en cuanto a que logramos la aceptación del sistema. 

Posteriormente, otra experiencia también vinculada a la clasificación y que nos interesa mostrar en esta instancia, la dará el ingeniero Daniel Basile, de la Planta de Tratamiento de Residuos Orgánicos, Tresor, que quizá muchos de los que están acá la conozcan. Es una experiencia muy exitosa que estamos teniendo. Además, tenemos un stand premiado en el Prado en estos días, si alguien quiere visitarlo...

En la parte más específica de clasificado en origen, el ingeniero Prefumo, que es el encargado operativo del área en la que se están implementando las primeras experiencias de reciclaje, en el eje de las cooperativas de Zum Felde. Va a dar algunas explicaciones de cómo nos ha ido desde que hemos empezado, con algunos datos de cuánto se ha recogido y la experiencia en general.

Finalmente, Esteban Charbonier en representación de la Organización San Vicente, con quien tenemos muchas actividades en común, va a dar un pantallazo de otra experiencia que entendemos de suma importancia: la planta Univar, que tenemos en Burgues y Aparicio Saravia, una planta importante para clasificado de residuos, donde tenemos dos experiencias, una de ellas con mujeres, a través de los planes sociales... pero voy a dejarlo a él que explique un poco más.

Como andamos con poco tiempo, los dejo para que comiencen.
� Director interino de la División Limpieza, Departamento de Desarrollo Ambiental. Intendencia Municipal de Montevideo.





