Juan Carlos Planchón
:

En nombre de la Intendencia de Colonia agradezco la invitación y saludo a todos.

Hoy estamos aquí por esta experiencia de Colonia Valdense. Colonia Valdense, la Ciudad Jardín, es una ciudad muy especial. 

Creo que además de pioneros, lo cual es fundamental, lo que le puso Colonia Valdense y su gente a este proyecto fue la tenacidad. Además de pioneros, fueron tesoneros y por eso este proyecto ha seguido funcionando.

El hombre es un producto natural, lamentablemente contaminado y contaminante. Pero la naturaleza, que nos supera, realmente, nos ha dado herramientas para que podamos paliar, solucionar y mejorar los problemas de contaminación que nosotros, los hombres como término genérico, le hemos perpetrado a nuestro medio. Nos dio fundamentalmente conciencia, que en algunas oportunidades sería muy bueno que la utilizáramos y en eso felicitamos a los ciudadanos de Colonia Valdense, que la han usado bien y por mucho tiempo. 

La naturaleza nos ha dado, además, microorganismos, bacterias, hongos, que son beneficiosos para usarlos físicamente para convertir lo que para muchos es basura, en productos reutilizables y beneficiosos para el ambiente. También nos ha dado plantas que son formidables filtros naturales, fundamentalmente para nosotros, un departamento del interior donde hay residuos líquidos sobre los que tenemos que trabajar, los residuos que van a las barométricas y a los basureros. 

Creo que la naturaleza, muy inteligentemente, se adelantó a los tiempos y nos dio las herramientas para utilizar para subsanar los errores que hemos cometido. 

Tenemos que apuntar a un país productivo y natural. Esas cosas en el interior siempre nos han preocupado. 

Evidentemente, hay dos visiones en el tema basura. Una cosa es esta gran capital donde la basura se ve de manera diferente a como la vemos nosotros que, como productores, vemos la basura de otra forma. Nos interesa mucho más reciclar los productos orgánicos porque es lo que, en definitiva, nos produce un círculo perfecto de utilización para volver a producir el mismo producto u otro. Sin duda nos preocupa muchísimo los envases, bolsas de nylon, etcétera.

Pensamos implementar un sistema diferente al que se plantea acá, o sea, dos bolsas sí, pero en una lo orgánico, que es lo que nos interesa reciclar por lumbricultura pero, fundamentalmente, por compost, como lo está haciendo la gente de Colonia Valdense.

La Intendencia de Colonia en el presupuesto nuevo había previsto una Secretaría para Medio Ambiente pero, lamentablemente, la Junta Departamental no lo votó, entonces, la Dirección de Promoción y Desarrollo es la encargada, por parte del intendente, de coordinar y diseñar las políticas medioambientales en un Plan Director ambiental, con una serie de programas y proyectos que en algún momento los invitaremos a discutir y a presentar. 

Apuntamos a la educación, a formar grupos... (fin de casete)... a su casa lo que aprenden. El problema somos nosotros, los mayores, que si no nos retan un poco nuestro hijos y nuestros nietos, nos cuesta tomar el camino que realmente hay que tomar.

Yo creo que no podemos esperar a que las nuevas generaciones sean absolutamente conscientes del cuidado que hay que tener y tenemos que emprender acciones, como esta de Colonia Valdense y otras más. Y si en el futuro logramos que todo el mundo sea consciente, cosa que es bastante difícil; nosotros hemos estado rastreando en el mundo lo que es la clasificación de origen y aun a sociedades altamente conscientes les cuesta muchísimo hacerlo. 

Yo como tengo origen rural en mi casa, desde mis tatarabuelos, lo orgánico siempre fue separado porque iba al tronco de un limonero, de un naranjo o a la quinta, entonces, en mis épocas de juventud la basura prácticamente no existía, porque no había plástico y el papel se usaba para prender la cocina a leña o la estufa.

No es para marcar que una cosa u otra estén mal, es para marcar las diferencias de visión que tenemos sobre un mismo problema. 

Gracias. 
� Director de la Secretaría de Promoción y Desarrollo de la Intendencia Municipal de Colonia.





