Lourdes Gadea
:

Buenas tardes.

Formo parte de un equipo técnico integrado por el ingeniero Carlos Piña, por la ingeniera Gabriela Monestier y por el licenciado Fernando Romero.

Como decía Carlos, cuando la Intendencia de Montevideo llama a licitación para implantar este nuevo sistema de recolección de residuos domiciliarios con contenedores, no solamente pretende de hacerse de los contenedores, de los camiones, etcétera, sino que le pareció importante incorporar, en el propio llamado, un programa de relacionamiento con la comunidad que tuviera distintas aristas que los adjudicatarios tenían que observar. Por ejemplo, una relación muy fluida con las distintas zonas de Montevideo, una relación estrecha con el sistema educativo formal y no formal, con las organizaciones sociales, etcétera.

Ya casi estamos terminando porque este contrato se generó por el 2003, luego de muchos estudios, de un período bastante prolongado, porque, en su momento, el contenedor no tenía todas consigo, en el sentido que mucha gente dudaba que fuera un sistema que pudiera ser tomado por el vecino de forma responsable. En el medio sufrimos el problema financiero que todos conocen.

Primero se hace un contrato que comienza a funcionar en el año 2003 y que termina en el 2004. En ese período se colocan 3200 contenedores que fueron ubicados en una zona limitada por Propios, Bulevar Batlle y Ordóñez, la Rambla, Bulevar Artigas, arroyo Miguelete. En esta etapa número 1 y en esta zona estaban incorporados los Centros Comunales 1, 2, 3, 4, 5, parte del 6, 15 y 16. Dentro de la zona 1 y el 2, Centro y Ciudad Vieja, también existe este sistema de recolección lateral pero por gestión privada. Dentro de esas zonas hay partes que fueron cubiertas por este contrato que fue hecho entre la Intendencia y la firma OMB Uruguay. 

La segunda etapa, en 2005 y 2006, ante los buenos resultados obtenidos y la aceptación de la comunidad, de acuerdo a lo que permite la normativa vigente, se renueva y se amplía en un 100% ese contrato. 

En esta segunda etapa, que ya está finalizando porque faltan colocar sólo algunos contenedores, se toma tal como fue pautado en la primera contratación. Estamos hablando del mismo número, aproximadamente unos 3200. Las zonas que se incluyen en esta segunda etapa son: el Comunal 6, ahora todo, el 7, 8, parte del 9, 11, 15, 16, 17. Estoy hablando del Cerro, de Belvedere, Carrasco, Carrasco Norte, todo Malvín, Punta Gorda, todo Pocitos, Parque Batlle...

Solamente quedan fuera tres Comunales, muchos de los que abarcan zona rural y a los que buena parte llegarán los contenedores o quizá no. 

Ahora hay otra licitación.

¿Qué se pretendió con este programa?¿Cuáles fueron los objetivos?

Evidentemente, iba a sufrir muchos cambios el qué hacemos con la basura, cómo la sacamos, etcétera. Tenemos que pensar que la basura era colocada en una bolsa en la puerta de nuestra casa, lo que si bien tiene sus limitaciones, ahora tenemos que el vecino se tiene que trasladar. La señora ya no puede salir, tal vez, como salía con el camisón, sacar la basura y volver. Pero este no es el único cambio.

Ante ello se consideró que era absolutamente imprescindible un programa de relacionamiento con la comunidad, a efectos de informar a todo el vecindario que tuviera la cobertura de contenedores, acerca de ventajas y desventajas del sistema, cómo operarlo, qué se puede poner en el contenedor y qué no; información básica. Luego, actuar para que esto fuera un disparador para profundizar sobre el sistema integral de gestión de residuos y para, entre todos, ponernos a hablar sobre la gestión del medio ambiente. Entonces: informar, sensibilizar a los vecinos, concientizar, involucrar y obtener una participación responsable. 

La información más... (fin de casete)...llega a cada casa la carta del señor Intendente anunciando el nuevo sistema y pidiendo involucramiento y el folleto explicativo con los teléfonos de contacto, con una cantidad de recomendaciones a tener en cuenta. 

Les cuento y les invito a que miren, en la mesita que tenemos ahí, donde está todo este material. Está para que ustedes lo puedan llevar.

El día que el vecino o la vecina está recibiendo el contenedor en la casa, recibe este volante donde se le dice que desde ese día no habrá otro lugar que no sea el contenedor para poner sus residuos.  Esto acompañado de un imán, muy simpático. 

El programa se traslada a cada una de las ferias, no sé si a todas, pero sí a muchas ferias vecinales que se están haciendo en la zona, donde se están colocando los contenedores. Las experiencias son lindas: compartir con los vecinos, explicarles. Incluso a algunas de las ferias se ha llevado el equipamiento y ahí se ve cómo el camión recoge el contenedor, cuando lo lava.

También se cubren eventos, ya sea locales en la propia zona, como festivales, o eventos más generales. Concretamente, el año pasado en el propio DIADESOL tuvimos la oportunidad de participar en el Castillo. 

Una cosa que no dije es que el sostén fundamental de todo esto es, obviamente, el aporte local. Esto se hace a través de los mecanismos de descentralización montevideana. Se coordina con las autoridades de los Centros Comunales Zonales, con las Juntas Locales, con los Concejos Vecinales, con las comisiones de medio ambiente, con los equipos técnicos de los Comunales donde está la maestra, la asistente social, quienes pautan la mejor forma de contacto. En casi todas las zonas hay redes de infancia, para que esto llegue a la mayor cantidad de personas.

Otra de las actividades son los encuentros con vecinas y vecinos. A medida que los contenedores van llegando a las zonas, nosotros nos vamos a los barrios. Las actividades se hacen en lugares emblemáticos, quizá, para las propias instituciones. 

Esto fue el 3 de junio del año pasado cuando comenzó la etapa 2005, en el Club COETC, en plena Unión, día de lluvia y ustedes pueden ver que igual están todos los vecinos viendo cómo se hace.

Otra actividad importante, fundamental y que ha sido riquísima: los talleres con docentes públicos y privados de jardines, de escuelas, de liceos, de UTU. ¿Qué se pretende a través de los talleres? Entre todos los docentes, cualquiera sea la materia que estos den, porque a uno le puede parecer bueno quizá biología, pero no, matemática, cualquiera... Es increíble el intercambio que se produce en esas reuniones. El disparador es el medio ambiente pero también se capacita con respecto a la gestión de los residuos y luego se busca, entre todos, alternativas para el cuidado del medio ambiente y para llevar adelante el programa de las tres R. No hay mejor residuo que el que no se produce por lo tanto: reducir, reutilizar y reciclar, que hoy es el tema que nos ocupa.

Concursos: este también ha sido un punto maravilloso. Todos los proyectos ganadores del primer contrato y del segundo se encuentran en esta dirección para que puedan ser compartidos con la comunidad, así como los cuentos ganadores liceales.

Concursos para escolares: el del 2004 fue ganado por la Escuela México, el del 2005 por el Jardín de Infantes Roland Moor cuyo proyecto se llama “Del reciclado a la producción” y la Escuela Nº 187. 

El premio es de 2000 dólares para cada una de las instituciones, a los efectos de que puedan ejecutar los proyectos presentados. 

Cuentos para liceales: en el año 2004 ganaron dos liceos, el Liceo 16 y el Colegio Santa María y este año el Liceo 15 de Carrasco. El número de cuentos que se presentó fue enorme. Les cuento que se hace un tribunal que los estudia muy detalladamente. Lo que se quiere con los cuentos que, como ustedes ven ahí se llama “Mi ciudad, mi casa”, es ver cómo el joven o la joven desarrolla ese sentido de pertenencia que, a veces, se tiene un tanto difuso: salgo de mi casa, esto es vereda, esto le corresponde a la Intendencia o a lo nacional, tiro el papel... ver cómo una ciudad se va construyendo por la acción de cada uno. Les comento que los cuentos son de una creatividad enorme.

El premio fue de un campamento ecológico para toda la clase, porque uno es el autor pero lo lindo es compartir. 

El primer año fueron a Maldonado, creo que a Pozos Azules y este año a Laguna Negra, con el aditamento que es un área protegida a nivel internacional por Ramsar. Como pueden ver en las fotos disfrutaron muchísimo.

Por último, dentro de los concursos, tenemos los que son para las organizaciones sociales. Igual que el de las escuelas, se trata de premiar un proyecto que involucre a toda la comunidad barrial, zonal, con estos temas que hemos visto. El primer año fueron premiados el Foro Juvenil, Pro Fauna, SOS Natural. 

Evidentemente, los temas presentados no están sólo vinculados a los residuos, sino que tienen que ver con el agua, con el aire, con recuperación de espacios, etcétera.

El premio consiste en 2500 dólares para cada una de las instituciones. Acá tenemos presente a una de las referentes de Ambientando por el Arroyo Malvín, que fue el ganador de esta última edición. El dinero es para que puedan ejecutarlo. Los cito porque están acá pero porque también está muy bueno, todo lo que tiene que ver con el arroyo Malvín que sabemos que es una zona...

Otra actividad, también muy gratificante: la obra de teatro “Un lugar para Basurita”, creada para esta ocasión. Lo que hace es una galería de personajes donde cada uno es un residuo, están dentro de un contenedor y algunos tienen que estar y otros no tanto, como la señora Lata, por ejemplo, que tendría que ir para otro lado, o la Botella de plástico. Es muy interactiva, está muy bien hecha por el Grupo de Teatro Encuentro. También descubrimos que no es para niños, solamente. Es más bien una humorada que hemos tenido la experiencia de compartir con adultos y ha sido muy gratificante.

Afiches, folletería, cartillas didácticas, planos, todo lo tienen ahí en la mesita. 

Esta es la cartilla didáctica “Montevideo y sus residuos” que actualiza todos los datos sobre residuos en Montevideo, gestión, mercado para reciclables, etcétera. Hay afiches creados especialmente para liceales, otros para la población escolar. 

Este es un contrato entre la Intendencia y OMB, a quienes queremos agradecer muchísimo, desde su dirección, su equipo técnico, a los gurises que trabajan porque todo esto que estoy contando, la logística que es importantísima, la hacen muy bien, con muchas ganas y alegría, que es lo principal.

Los equipos técnicos de los Comunales, las Juntas Locales, Consejos Vecinales, comisiones de medio ambiente, de infancia, Facultad de Ciencias, donde tuvimos varias actividades, y los equipos técnicos de la Intendencia, ni hablar, el Grupo de Teatro Encuentro, ANEP de quien tuvimos el apoyo por resolución de sus autoridades, la cantidad de salas donde pudimos ofrecer “Basurita”, la carpa municipal ya que cada vez que se instalan contenedores está pautado que la carpa vaya, la Sala Zitarrosa donde se hicieron los festejos finales, TV Ciudad, la Intendencia de Montevideo, la prensa y funcionarias y funcionarios municipales desde el telefonista hasta todo el mundo.

A todos ellos, muchísimas gracias, y a ustedes también, gracias, por estar acá hoy.

� Responsable del programa de relacionamiento con la comunidad del sistema de recolección de residuos domiciliarios con contenedores. Intendencia Municipal de Montevideo.





