Mario Carro
:

Buenas tardes.

Es mi intención más bien aclarar algunas preguntas que quieran hacer ustedes, porque lo mío es práctico, no teórico, si bien los conocimientos teóricos también tienen que pasar por nuestro cerebro para poder trabajar en esto.

Podríamos empezar por decir que Valdense no sólo ha sido pionera en medio ambiente por Demaval, sino también porque Demaval ha sabido comunicar a esta ciudad y a su gente, la manera de salir adelante en este tipo de proyecto, que es tan importante para la humanidad toda.

Deberíamos empezar por el principio y decir, por ejemplo, que una de las cosas con las que hoy tiene más problema el Uruguay y gran parte del mundo, son las pilas. Nosotros en nuestra ciudad las mantenemos en tarrinas de plástico con cal, lo que hace que el ácido no salga tanto de la tarrina y al estar en subterráneo (está en un subsuelo) es medio subterráneo y medio aéreo. 

Lo importante sería saber qué tanto contamina una pila. Se dice que una pila, cuando nosotros la tiramos al piso contamina algo así como entre 40 y 60 mil litros de agua. Si sacamos la cuenta que el agua dulce en el planeta Tierra es un 3%, del cual 1,5 está congelado en los Polos, quiere decir que nos queda un 1,5 para nosotros. Si una pila contamina esa cantidad de agua, no es una cosa buena para nuestro planeta. 

Me parece que concientizando a la gente y diciéndole lo que está pasando con la contaminación, vamos a obtener buenos resultados, pero si nadie le dice nada la mayoría de la gente no lo tiene en cuenta. La ignorancia no da seguridad ni tampoco aporta nada.

Yo hablaba hace poco con un agricultor en mi pueblo y le decía qué cantidad de contaminación producen los agroquímicos, y él me decía: pasa que antes nosotros no sabíamos cómo era esto. Entonces le pregunté qué hacía con los bidones y los quemaba. Entonces, algo sabía, porque si los quemaba no era que no sabía nada. 

Yendo a la recolección, nosotros estamos haciendo una recolección clasificada, todos los martes, una vez es plástico, otra vez es vidrio... (fin de casete)... unos almanaques, si a alguno le interesa verlos, tengo varios; tienen colores que definen la materia que se va a levantar ese martes. Todos los martes es una cosa distinta. A su vez, el recolector recoge lo que nosotros llamamos basura común, que va al vertedero, donde se utiliza un sistema ---, que si mal no recuerdo es alemán, en el cual va una camada de basura, una camada de tierra y al terminar lleva 40 centímetros de tierra que se supone que con el tiempo puede ser arada. 

La recolección de vidrios, por ejemplo, hoy por hoy está yendo a una fosa común. Antes se industrializaba. No sé si hay alguna fábrica de vidrios en funcionamiento en este momento, creo que no. Vidrierías Unidas del Uruguay creo que fue la última, entonces, se les vendía directamente a ellos. No se pudo vender más.

El cartón se recicla para hacer papel y cartón.

En cuanto a la chatarra, hay una empresa privada que trabaja mismo dentro del vertedero que la recicla para traerla a Montevideo para hacer, por lo general, barras de hierro para la construcción. 

En realidad lo que queda sin reciclar es muy poco. Seguramente, como decía Diego, debería de haber mucha más gente que clasifique. Nosotros estamos sacando por día, por recolección de orgánico, algo así como 1300 kilos de materia orgánica y recuerden que es una ciudad pequeña, esto cada vez que hacemos la recolección que son los martes y los viernes. 

La basura común anda alrededor de los 8000 o 9000 kilos por vez. Quiere decir que todavía quedaría sin pesar lo que es la clasificada que es chatarra, vidrio, cartón y todo ese tipo de cosas. 

Me parece que por aquí sería lo que tengo para contar sobre lo que estamos haciendo hoy en la Intendencia. Si alguien tiene algo que preguntar...

� Funcionario capataz de la Junta Local de Valdense.








